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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΑΡΧΕΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΘΕΩΡ. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
 

Α1. 
 

1. Αντισθένης – γ 
2. Αριστοτέλης – ε 
3. Στωικοί – β 
4. Καντ – α. 

 
Α2. 
 
α) άτοµα = τα µικρότερα σωµατίδια – κοµµάτια ύλης, αυτά που  δεν τέµνονται 
περαιτέρω (αστερ + τέµνω).  
 
β) απεικάσµατα = τα αισθητά πράγµατα – όντα, τα οποία δεν υπάρχουν – η 
υπόστασή τους εξαρτάται από την ανεπάρκεια των αισθήσεων – παρά µόνο ως 
είδωλα των όντως όντων, των ιδεών. 
 
γ) επιθυµητικό = το επίπεδο της ψυχής στο οποίο, κατά τον Πλάτωνα, εντάσσονται τα 
κατώτερα και ανεξέλεγκτα πάθη του ανθρώπου.  
 
Α3. 
 
O Θαλής, µπορούµε να υποθέσουµε, θα έκανε την ακόλουθη σκέψη: η αρχή του 
κόσµου θα πρέπει να είναι ένα από τα τέσσερα βασικά στοιχεία της φύσης. Επειδή 
µάλιστα, όπως µπορεί να παρατηρήσει κανείς γύρω του, το πλεονάζον στη φύση 
στοιχείο είναι το νερό, λογικά θα πρέπει το συστατικό αυτό να είναι και η αρχή του 
κόσµου.  
 Όσο και αν η άποψη του Θαλή ότι αρχή του κόσµου είναι το νερό ίσως µας 
φαίνεται σήµερα αφελής, είναι ωστόσο µια υπόθεση που δε στερείται επιστηµονικής 
σηµασίας. Μόλις πριν από πενήντα περίπου χρόνια προβλήθηκε η θεωρία ότι τα 
πάντα  έχουν προέλθει από το υδρογόνο, από το οποίο, ως γνωστόν, αποτελείται το 
νερό κατά τα δύο τρίτα του. Επιπλέον, µε την υπόθεσή αυτή, ο Θαλής εισήγαγε µια 
σηµαντική στο χώρο της επιστήµης έννοια. Πρόκειται για την έννοια της αρχής, που 
έκτοτε αποτελεί βασικό όρο της επιστηµονικής διανόησης.  
 Οι επιστήµονες εξηγούν τα διάφορα φαινόµενα σύµφωνα πάντοτε µε κάποια 
αρχή. Με βάση, παραδείγµατος χάρη, την επιστηµονική αρχή ή το φυσικό νόµο της 
εξάτµισης, µπορεί να εξηγήσει κανείς γιατί, όταν ρίξει ένα ποτήρι νερό στο έδαφος, 
αυτό ύστερα από ένα χρονικό διάστηµα θα εξατµιστεί. 
 
 
Α4. 
 
Η ιδιότητα κατά τον Ντεκάρτ, που υποχρεωτικά έχει ένα υλικό αντικείµενο είναι η 
έκταση. Ένα κοµµάτι από κερί κηρήθρας, λόγου χάρη, έχει γεύση µελιού, κίτρινο 
χρώµα, άρωµα πεύκου, θυµαριού ή κάποιων άλλων φυτών, είναι σκληρό και ψυχρό, 
αν το χτυπήσει κανείς, αναδίνει έναν ήχο κτλ. Όλες αυτές οι ιδιότητες µπορούν να 
αλλάξουν ή και να εξαλειφθούν χωρίς το κοµµάτι αυτό από κερί να πάψει να υφίσταται 
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ως υλικό αντικείµενο. Εκείνο που είναι αδύνατο να φανταστούµε είναι το κοµµάτι αυτό 
από κερί να µην έχει κάποια έκταση. Η έκταση, λέει ο Ντεκάρτ, αποτελεί το ουσιαστικό 
συστατικό κάθε υλικού αντικειµένου και, συνεπώς, του σώµατός µας επίσης.    
 
 
Β1.  
 
 Ο Αναξίµανδρος ήταν ένα ανήσυχο πνεύµα, γεµάτος περιέργεια κ’ µε 
σηµαντικές υποθέσεις στο ενεργητικό του. Αρκεί να λεχθεί πως εισηγήθηκε µία θεωρία 
της εξέλιξης των ειδών, ανάλογη προς εκείνη που, πολλούς αιώνες αργότερα, 
υποστήριξε ο ∆αρβίνος. Ο Αναξίµανδρος δηλαδή πίστευε ότι ο κόσµος 
διαµορφώθηκε, φτάνοντας στην παρούσα κατάσταση, εξελικτικά. Όταν η γη ήταν 
σκεπασµένη από νερά διαµορφώθηκε η ζωή. Καθώς το υγρό στοιχείο υποχωρούσε τα 
ζώα βρέθηκαν στην ξηρά αναγκασµένα να προσαρµοστούν στις νέες συνθήκες («µε 
την πάροδο του χρόνου έβγαίναν στο στεγνότερο µέρος της γης»). Τούτο σηµαίνει ότι 
τα όντα που παρατηρούµε γύρω µας δηµιουργήθηκαν από ατελέστερες υπάρξεις. Ο 
φιλόσοφος ισχυρίστηκε πως από θερµοκρασιακές µεταπτώσεις της µάζας του 
απείρου (το πρωταρχικό στοιχείο που µεταµορφώνεται στα τέσσερα στοιχεία της 
φύσης: το νερό, τη φωτιά, τον αέρα και τη γη) εµφανίζονται τα όντα του κόσµου. («τα 
ζώα δηµιουργήθηκαν από το υγρό στοιχείο, που το εξάτµισε ο ήλιος»). 
Από τέτοιες µεταπτώσεις πάνω στην επιφάνεια της γης αιτιολόγησε κ’ την εµφάνιση 
του ανθρώπου. Οι µελέτες του τον έστρεψαν στην παρατήρηση των θαλασσινών 
οργανισµών που βρίσκονται πιο κοντά στον άνθρωπο. Ειδικά για το ανθρώπινο είδος, 
ο Αναξίµανδρος υποστήριξε ότι προήλθε «εξ’ αλλοειδών ζώων» από τα ψάρια. 
 
 
 
Β2. 
 

Ο Σωκράτης υπήρξε πράγµατι ένας πρωτότυπος δάσκαλος, αφού 
ακολουθούσε µια διαφορετική µέθοδο προσέγγισης της αλήθειας από τους άλλους: 
προσπαθούσε να διαπιστώσει την ανθρώπινη άγνοια, διότι είχε καταλάβει ότι η 
διαπίστωση αυτή οδηγεί αυτοµάτως στην αναζήτηση της γνώσης. Μίας γνώσης που 
θεωρούσε ότι υπάρχει µέσα στον ίδιο τον άνθρωπο και την οποία ο άνθρωπος 
έπρεπε να µάθει να αποκαλύπτει. Στο Μένωνα, για παράδειγµα, ο Σωκράτης 
υποστηρίζει πως η αλήθεια βρίσκεται ήδη µέσα µας και το µόνο που χρειάζεται είναι 
να τη θυµηθούµε, ακολουθώντας την κατάλληλη διαλεκτική πορεία, αυτήν που 
αργότερα ο Πλάτωνας θα ονόµαζε «ανάµνηση». Ωστόσο, ο Σωκράτης θεωρούσε 
απαραίτητη προϋπόθεση για την «εκµαίευση» της γνώσης την ύπαρξη του 
κατάλληλου παράγοντα, της «µαίας». Το δύσκολο αυτό ρόλο, εκτός από το θεό, είχε 
αναλάβει να παίζει ο ίδιος. 

 
Τα στάδια της µεθόδου του είναι:        

 
α) Απόρριψη όλων των υφιστάµενων προκαταλήψεων:     η ανθρώπινη γνώση 
είναι ελλιπής και ατελής. Τις περισσότερες φορές νοµίζουµε ότι γνωρίζουµε κάτι, ενώ 
στην πραγµατικότητα έχουµε σχηµατίσει µια εσφαλµένη εντύπωση γι’ αυτό. 
Ο σωστός τρόπος εποµένως για τη διερεύνηση ενός θέµατος είναι να το 
προσεγγίσουµε σαν να µην ξέρουµε τίποτε γι’ αυτό, αλλά κι αν ακόµη γνωρίζουµε 
κάτι, να προσποιούµαστε άγνοια («σωκρατική ειρωνεία»). 



Ñ
Ï

Ì
Â

Ï
Ó

 
β) ∆ιεξοδική από όλες τις πλευρές διερεύνηση του υπό εξέταση θέµατος. Αυτό το 
στάδιο αφορά στη σύλληψη της ζητούµενης έννοιας.  
 
γ) ∆ιατύπωση του ορισµού της έννοιας. Είναι το τελικό και σπουδαιότερο στάδιο 
της ερευνητικής διαδικασίας: όλη η προσπάθεια αναζήτησης της γνώσης κατατείνει 
στη διατύπωση του ερωτήµατος «τι είναι το Χ;», όπου Χ είναι η έννοια του πράγµατος 
για το οποίο ξεκίνησε η συζήτηση. 
 
Για το Σωκράτη, η γνώση δεν είναι κάτι δεδοµένο, έτοιµο και ανώδυνο. Απεναντίας, 
για την απόκτησή της απαιτείται µία επίπονη διαδικασία, όπως η µέθοδος που 
εισηγήθηκε. Ο Σωκράτης παροµοίαζε την προσπάθεια και την αγωνία για την 
κατάσταση της γνώσης µε τις ωδίνες του τοκετού. Όπως, για να γεννήσει το παιδί, η 
µάνα χρειάζεται τη συνδροµή της µαίας, έτσι και οι άνθρωποι έχουν ανάγκη από 
κάποιον που θα τους βοηθήσει να φτάσουν στην αλήθεια και τη γνώση της. 
 Έτσι, στις συζητήσεις που διεξήγαγε, ο Σωκράτης επιχειρούσε, θέτοντας 
κατάλληλες ερωτήσεις στους συνοµιλητές του, να τους ενθαρρύνει να αποβάλουν 
κάθε προκατάληψη και στη συνέχεια, αφού τους προέτρεπε να ερευνήσουν το υπό 
εξέταση ζήτηµα απ’ όλες τις πλευρές του, να διατυπώσουν τον ορισµό της έννοιάς 
του, εν ονόµατι της οποίας είναι δυνατή η γνώση της αλήθειας.  
 
 
 
Επιµέλεια απαντήσεων: Παρασκευαϊδου Ολυµπία, Τσακίρογλου Σπύρος- Φιλόλογοι  


